

## 中共中央国务院印发《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》

新华社北京4月21日电 近日,中共中央、国务院印发《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》(以下简称《意见》),对自由贸易试验区建设工作作出系统部署。

《意见》提出,实施自由贸易试验区提升战略是推进高水平对外开放、推动高质量发展的重要举措。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,坚持党的全面领导,坚持以高水平开放为引领,以制度创新为核心,坚持统筹发展和安全,主动对接国际高标准经贸规则,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,加强改革整体谋划和系统集成,推动全产业链创新发展,将自由贸易试验区建设成为畅通国内国际双循环的重要枢纽,推动高质量发展的强劲引擎,在进一步全面深化改革、推进中国式现代化进程中更好发挥示范作用。

《意见》强调,经过5年左右的首创性、集成式探索,实现自由贸易试验区制度型开放水平、系统性改革成效、开放型经济质量全面提升,以贸易、投资、资金流动、交通运输、人员往来自由便利和数据安全有序流动为重点的政策体系更加完善,科技创新和产业创新深度融合,现代产业集群能级跃升,新质生产力加快发展,打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的改革开放新高地。

《意见》提出,要增强对外贸易综合

竞争力,推动货物贸易优化升级,增强服务贸易发展活力,支持数字贸易创新发展。允许区内企业以保税物流方式开展不同税号下含金矿砂的物理混配业务。探索建立生物医药企业进口研发用物品“白名单”制度,允许免于办理进口药品通关单。探索建立进口食药物质“白名单”制度,允许食品用途的食药物质按实际用途通关。支持新型离岸国际贸易业务发展,符合条件的企业按规定申请认定技术先进型服务企业。探索开展境外职业资格认可试点。推动电子提单、电子仓单等电子票据应用,推动电子签名在国际联运无纸化运输领域的应用。推动电子签名在数字身份认证中的应用,开展数字身份互认试点。

《意见》指出,要促进投资自由化便利化,提升市场开放水平,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。更大力度吸引和利用外资。允许符合条件的区内外资企业开展电影后期制作服务。支持符合条件的港澳台医生取得医师资格证书后在区内开设诊所。允许境外知名仲裁机构在符合条件的自由贸易试验区设立业务机构。开展商事调解组织登记管理试点。

《意见》提出,要打造高能级科技创新生态,促进创新链产业链融合,扩大国际科技交流合作。要建设现代化产业体系,提升产业链现代化水平,推动建设先进产业集群,促进自由贸易试验区产业协同联动。鼓励自由贸易试验区开展全产业链集成创新。支持参与国家级产业集群建设。统筹推进自由

贸易试验区同国家自主创新示范区联动发展,选取有条件的地区开展探索。支持有条件的自由贸易试验区深化智能网联汽车道路测试、示范应用,开展民用无人驾驶航空试验基地(试验区)建设。

《意见》明确,要推动数据高效便利安全流动,建立健全数据要素市场规则,提升数据跨境流动便利化水平。要构建高效畅通开放通道,提升航运服务水平,强化陆运空运辐射能力。允许以保税物流方式开展不同税号的高、低硫燃料油混兑调和业务。允许液化天然气作为国际航行船舶燃料享受保税政策。要深化金融领域开放创新,推动金融服务实体经济,有序扩大金融开放。扩大跨国公司本外币一体化资金池业务试点。支持符合条件的自由贸易试验区开展合格境外有限合伙人试点。推进以境内期货特定品种为主的期货市场开放,扩大特定品种范围,探索境内期货产品结算价授权等多元化开放路径。要实施更加积极开放有效人才政策,创新人才培养使用机制,促进人员往来便利化。

《意见》强调,各有关地方、各部门要在党中央集中统一领导下加大改革攻坚力度,结合实际抓好贯彻落实。有关地方要强化主体责任,加大项目、资金、人才等投入力度。各部门要加强分类指导,结合实际把有关改革事项放到自由贸易试验区先行先试。商务部要加强统筹协调,会同有关部门做好跟踪问效和经验复制推广,推动自由贸易试验区提升战略顺利实施。

## 习近平向加蓬当选总统恩圭马致贺电

新华社北京4月21日电 4月19日,国家主席习近平致电布里斯·克洛泰尔·奥利吉·恩圭马,祝贺他当选加蓬共和国总统。

习近平指出,中国和加蓬传统友好。近年来,两国政治互信持续深化,各领域合作成果丰硕,在涉及彼此核心利益和重大

关切问题上坚定相互支持。我高度重视中加关系发展,愿同恩圭马当选总统一道努力,以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机,推动两国全面战略合作伙伴关系走深走实,更好造福两国人民。

## 习近平致电祝贺诺沃亚当选连任厄瓜多尔总统

新华社北京4月21日电 4月19日,国家主席习近平致电丹尼尔·诺沃亚,祝贺他当选连任厄瓜多尔共和国总统。

习近平指出,中国和厄瓜多尔是全面战略伙伴。近年来,中厄关系保持良好发展势头,两国政治互信不断深化,各领域合作

成果丰硕,两国人民友好更加深入人心。今年是中厄建交45周年,我愿同总统先生一道努力,推动两国全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

同日,国家副主席韩正向厄瓜多尔当选副总统平托致贺电。

## 军队政法领导干部学习贯彻习近平法治思想和依法治军战略专题研讨班在京举办

本报讯 钟华、傅淑明报道:经中央军委批准,4月13日至19日,军委政法委员会会同国防大学举办军队政法领导干部专题研讨班,深入学习贯彻习近平法治思想,贯彻依法治军战略,聚力破解重大现实问题,提升依法履职能力,全力为实现建军一百年奋斗目标提供坚强法治保障和安全稳定环境。

专题研讨班把学思践悟习近平法治思想作为主题主线,集中研读习近平法治思想学习纲要《习近平关于依法治军重要论述摘编》等书目,安排10名军地法治领域专家和少将以上领导干部作辅导报告,从历史和现实相贯通、理论和实践相结合

上,深刻领悟主席定位法治、布局法治、厉行法治的决心意志,深刻领悟主席把依法治军纳入全面依法治国总盘子、上升为我们党建军治军基本方式的战略考量,深刻领悟主席提出的全面依法治国“十一个坚持”和贯彻依法治军战略“八个坚持”的内涵要义,切实掌握推进军队法治建设的强大思想武器和行动指南。

专题研讨班围绕充分发挥政法系统推进依法治军生力军、排头兵作用,采取大会交流、分班研讨、业务对口会等多种

形式,共同分析当前面临的挑战考验,集智攻研存在的矛盾问题,在充分认清依法治军时与势、位与向、稳与进中,强化

带头建设法治、厉行法治、维护法治的使命感;在深入研究法治耦合战斗力生成的作用机理中,进一步明晰强化法治信仰培塑、推动法规制度供给、深化法治执行监督、加快法治军营建设的着力点;在准确把握依法治军是系统工程的特点规律中,一体研究贯通党委、主管、机关部门、基层单位抓建法治的责任链条,汇聚整体合力;在依法治军大体系下运筹推进军队政法工作,加快思维理念、运行模式、工作方式转变,运用法治思维和法治方式维护安全稳定、严格执法司法,坚定不移扛起推进依法治军历史重任,开创军队法治建设新局面。

## 中印尼举行外长防长“2+2”对话机制首次部长级会议 庆祝中国印尼建交75周年招待会暨万隆会议70周年纪念活动在京举行

新华社北京4月21日电 (记者冯歆然)中共中央政治局委员、外交部长王毅和国防部长董军21日与印尼外长苏吉约诺、防长沙夫里共同主持中印尼外长防长“2+2”对话机制首次会议。

王毅说,过去一年,习近平主席同普拉博沃总统两度会晤,共同擘画新时期中国印尼关系发展蓝图。在两国元首亲自关心下,中印尼建立并启动外长防长“2+2”对话机制。这是中国在全球建立的首个部长级“2+2”机制,充分彰显了两国高度战略互信,也进一步丰富了具有地区和全球影响力的中印尼命运共同体内涵。我们要以两国元首重要共识为战略引领,推动两国关系在高水平、高起点上再谱新篇。

董军表示,中方愿同印尼一道,落实两国元首共识,着力构建战略互信更深厚、机制建设更配套、统筹推进更有力、应对挑战更托底的防务安全合作新格局,携手应对风险挑战。

苏吉约诺表示,印尼愿同中方一道,进一步巩固政治互信,密切各层级交往,深化互利合作,加强多边框架下沟通协作。沙夫里表示,印尼愿同中方增进防务、海上安全等领域合作,维护地区和平稳定。

双方就共同关心的国际和地区问题深入沟通。会后,王毅同苏吉约诺共同签署《中华人民共和国政府和印度尼西亚共和国政府关于建立全面战略合作对话机制的谅解备忘录》。会议期间,双方签署

海上安全合作等领域合作文件。

新华社北京4月21日电 (记者白鑫雨)庆祝中国印尼建交75周年招待会暨万隆会议70周年纪念活动21日在京举行。中共中央政治局委员、外交部长王毅和国防部长董军,印尼外长苏吉约诺、防长沙夫里共同出席。

王毅说,建交75年来,中国和印尼关系取得显著成就,留下宝贵启示:坚持元首引领,坚持战略自主,坚持互利共赢,坚持公平正义。中方愿同印尼共同弘扬和平共处五项原则和万隆精神,继续做大国和邻国互信互助的排头兵,发展中国现代化的火车头,开放包容合作共赢的推动者,奏响全球南方联合自强的最强音。

### 清风正气歌

## “回看天涯旗正红”

■刘海啸

“忽闻琼崖花似锦,回看天涯旗正红。”今年5月1日是海南解放75周年纪念。今日美丽繁华的海南岛,正是昔日琼崖纵队为之奋斗、为之牺牲的地方。

1950年4月16日,人民解放军强渡琼州海峡。登陆时,上岛部队惊讶地发现,岛上琼崖纵队官兵依然穿着红军的服饰,很多战士衣服补丁摞补丁……

襁褓的红军军装,成为琼崖纵队革命精神的一张名片。从1927年9月23日诞生于海南岛椰子寨武装暴动,到解放海南岛时发展到2万余人,身处海岛的琼崖纵队创造了中国革命史上的奇迹。聂荣臻同志为《琼崖纵队史》题词:“孤岛奋战,艰苦卓绝,二十三年,红旗不倒。”

红旗不倒,全靠信仰支撑。1932年,国民党军队发动第二次“围剿”,琼崖纵队100余人退守母瑞山密林。中共琼崖特委书记冯白驹带领队伍坚持战斗,最终仅20余人突围。在极端困境中,有10余人因饥饿或疾病牺牲,但无一一人叛变、无一一人逃跑。琼崖纵队官兵长年在山中作战,有3件物品从未丢过:一件是1927年椰子寨

战斗中染血的军旗,一件是刻有“琼崖工农红军独立师”字样的木质印章,还有一件是《共产党宣言》手抄本。1939年,他们在潭口渡口打响了海南抗日第一枪,虽然伤亡惨重,却粉碎了日军速胜的幻想,展现了视死如归、宁死不屈的民族气节。

红旗不倒,源于艰苦奋斗。在母瑞山战斗的岁月,面对敌人封锁,琼崖纵队几乎陷入绝境。官兵居无定所,用芭蕉叶当被褥,火种淋湿了还得钻木取火,几乎回到原始社会。多年后,冯白驹在《红旗飘飘》一文中回忆缺乏食粮后,官兵采挖野菜的经历:“我们发现了一种半尺多高、形状极像蚕豆的野菜,茎软叶嫩,可好吃啦。我们每天采它,顿顿吃它,却不知道它的名字。一天,大家正在山洞里洗这种菜,忽然有人提出该给这菜取个名……”一番讨论后,冯白驹说:“它支持了革命,就叫它‘革命菜’吧!”

红旗不倒,在于赢得人心。在艰苦岁月中,琼崖纵队的党员干部坚持过“洁白朴素的生活”。有战士在日记中写道:“宁肯饿死,不吃群众一粒米。”李振亚任纵队参谋长期间,与战

士同吃同住,还开辟菜园,收获的冬瓜等优先给伤病员。行军中,李振亚总是将马让给受伤的战士,自己徒步前行。正是想在一起、苦在一起、干在一起的革命情谊,滋养形成了官兵生死与共、军民鱼水情深的廉洁生态。一次为掩护冯白驹脱险,村民王会生乔装成冯白驹往深山跑,最后不幸被捕,双手双脚都被敌人砍断,但王会生宁死没有透露半个字。回忆往事,冯白驹深有感触地道出了常年转战深山、革命火种不灭的根源——“不是山藏人,而是人藏人。”

行源于心,力源于志。时代不同,生活条件的好坏是相对的,但理想信念是永恒的。诱惑什么时候都有,在革命战争年代,可能就是一顿饱饭、一件暖衣;在物质充盈的和平时期,诱惑多种多样,党员干部“赶考”的“考题”也在不断升级。要考出好成绩,首先要解决好理想信念、党性修养、官德人品等思想根子问题。回望琼崖纵队的奋斗征程,新时代的共产党人、革命军人在面对诱惑“围猎”时,更应筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,始终在心中保持理想不堕、红旗不倒。

## 西藏军区某旅深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神——夯基固本，建强各级党组织

■体仕文 本报记者 武诗楠

### 深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神

“要提升部队在高原地区突击速度”“必须进一步提高武器射击精度”……近日,西藏军区某旅某营一山地进攻训练复盘会上,营党委班子成员带头总结反思,谈不足直言不讳,带动官兵认真查找影响部队战斗力提升的重点问题,集智研究改进措施,为提升训练质效打下坚实基础。

党的力量来自组织,部队凝聚力战斗力来自组织。该旅党委深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神,着力在提高党组织领导力、组织力、执行力上下

功夫,不断建强各级党组织,进一步提高各级党组织抓备战打仗能力,切实把党的政治优势和组织优势转化为制胜优势。

针对前期调研中发现的个别党组织自建能力不强、组织功能发挥不充分等问题,该旅组织各级党组织书记集训,深入剖析党组织建设中存在的矛盾问题,研究制订改进方案,帮助他们提高工作能力。同时,该旅要求党员骨干充分发挥先锋模范作用,围绕战法训法创新聚力攻关,并每月组织

召开创新分享会,鼓励党员骨干走上讲台,分享创新经验和做法。

过去,该旅组织狙击手集训时,由于一些官兵跳不出传统训练思维,导致弹药消耗较大,训练质效较低。面对这一问题,该旅集训队临时党支部组织“诸葛亮亮会”,带领参训骨干紧贴实战标准,集智创新出多种狙击战法训法,有效提升官兵狙击作战水平。

随着学习贯彻中央军委政治工作会议精神不断深入,该旅党委领导作用、基层党组织战斗堡垒作用、党员先锋模范作用发挥更加明显,一系列创新成果接连落地见效,一批练兵备战难题得到有效解决,广大官兵建功岗位的热情更加高昂,部队战斗力稳步提升。



近日,陆军某旅开展飞行训练。

本报特约通讯员 张欢朋摄